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ΜΑΘΗΜΑ : ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗ΢ ΠΑΙΔΕΙΑ΢  
ΣΑΞΗ : Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 
ΤΠΕΤΘΤΝΟ΢ ΚΑΘΗΓΗΣΗ΢ : ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΦΡΟΝΣΙ΢ΣΗΡΙΩΝ ΦΑ΢ΜΑ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 23.03.2019 
ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ : 
 
 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. Να γράψετε ςτο τετράδιό ςασ τον αρικμό κακεμιάσ από τισ παρακάτω θμιτελείσ 
προτάςεισ Α1-Α5 και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ λζξθ ι τθ φράςθ, θ οποία 
ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν θμιτελι φράςθ. 
 
 
1. Ποια γραμμι του πίνακα προςδιορίηει ςωςτά και τα τρία  περιβαλλοντικά προβλιματα; 
 

 Υπερκζρμανςθ του 
πλανιτθ 

Όξινθ βροχι Φωτοχθμικό νζφοσ 

Α. χλωροφκοράνκρακεσ γυψοποίθςθ οξείδια του αηϊτου 

Β. υπεριϊδθσ 
ακτινοβολία 

φωςφορικά άλατα μονοξείδιο του άνκρακα 

Γ. υπζρυκρθ 
ακτινοβολία 

δράςθ αποικοδομθτϊν όηον  

Δ. διοξείδιο του 
άνκρακα 

οξείδια αηϊτου και 
διοξείδιο του κείου 

υδροφκοράνκρακεσ 

 
Μονάδες 5 

 
2. Τα φυτά απορροφοφν νιτρικά ιόντα από το ζδαφοσ και τα μετατρζπουν ςε: 
α. ελεφκερο άηωτο. 
β. ουρία 
γ. αμμωνία. 
δ. πρωτεΐνεσ 

Μονάδες 5 
 

Φάσμα  
προπαραςκευή για  

Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι. 

 

 

ςφγχρονο

  

μαθητικό φροντιςτήριο 

25ησ Μαρτίου 111 – ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ     210 50 20 990 – 210 50 27 990 

25ησ Μαρτίου 74   – ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ      210 50 50 658 – 210 50 60 845 

Γραβιάσ 85              –  ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ      210 50 51 557 – 210 50 56 296 

Πρωτεςιλάου 63   –   ΙΛΙΟΝ                     210 26.32.505  210 26.32.507 
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3. Μεταβολι τθσ ςυχνότθτασ των αλλθλομόρφων ςε ζναν πλθκυςμό είναι αποτζλεςμα: 
α. τθσ φυςικισ επιλογισ. 
β. μεταλλάξεων του γενετικοφ υλικοφ. 
γ. μόνο τθσ γεωγραφικισ απομόνωςθσ. 
δ. τθσ κλθρονόμθςθσ των επίκτθτων χαρακτθριςτικϊν. 

Μονάδες 5 
 
4. Συμπτϊματα φλεγμονισ είναι : 
α. αυξθμζνθ κερμοκραςία του ςϊματοσ 
β. κνθςμόσ 
γ. ερυκρότθτα 
δ. τίποτα από τα παραπάνω 

Μονάδες 5 
 
5. Η κατανάλωςθ αλκοολοφχων ποτϊν ςε ςυνδυαςμό με το κάπνιςμα ενοχοποείται για: 
α. τθν κίρρωςθ του ιπατοσ 
β. τθ φκορά των κυττάρων του εγκεφάλου 
γ. τθν ψυχωτικι ςυμπεριφορά 
δ. τον καρκίνο του λάρυγγα και του οιςοφάγου. 

Μονάδες 5 
 
 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ κεωρείτε ςωςτζσ, και  
τισ λάκοσ να εξθγιςετε γιατί είναι λάκοσ. 
1. Ο HIV δεν επθρεάηει τθ χυμικι ανοςία των αςκενϊν, κακϊσ ο ιόσ μολφνει κυρίωσ τα 
βοθκθτικά Τ- λεμφοκφτταρα. 
2. Το Τreponema pallidum δε διακζτει πυρινα αλλά διακζτει κυτταρικό τοίχωμα και 
καψίδιο. 
3. Παραδείγματα ςυμβιωτικϊν οργανιςμϊν είναι τα αηωτοδεςμευτικά βακτιρια και οι  
μικροοργανιςμοί που ανικουν ςτθ φυςιολογικι μικροχλωρίδα. 
4. Η αρχι χριςθσ και αχρθςίασ του Λαμάρκ δεν ιςχφει γιατί δεν είναι δυνατι θ 
κλθρονόμθςθ επίκτθτων χαρακτθριςτικϊν. 
5. Το ςυμπλιρωμα είναι μια ομάδα πρωτεϊνϊν του πλάςματοσ που παράγονται από τα 
μακροφάγα και ανικουν ςτθ μθ ειδικι άμυνα. 

Μονάδες 10 
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Β2. Στθν παρακάτω εικόνα ςασ δίνεται ζνα γενεαλογικό δζνδρο. Με δεδομζνο ότι οι 
οργανιςμοί Α, Β, Γ, Δ, Ε, ΣΤ που παρουςιάηονται ανικουν ςτο ίδιο φφλο, να απαντιςετε 
ςτισ  παρακάτω ερωτιςεισ. 
 
 

 
 
1. Ποιοι οργανιςμοί ανικουν ςτθν ίδια τάξθ; 

Μονάδες 2 
2. Σε ποιο από τα παραπάνω είδθ κα μποροφςε να αντιςτοιχεί θ γάτα και ςε ποιο ο 
λφγκασ; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ, ςτθριηόμενοι ςτθν εξελικτικι ςυγγζνεια που 
χαρακτθρίηει τα δφο αυτά είδθ. 

Μονάδες 4 
3. Άτομα από το είδοσ Γ μποροφν να αναπαραχκοφν με άτομα του είδουσ Β; Να 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

Μονάδες 2 
4. Με ποιο κριτιριο, μειξιολογικό ι τυπολογικό, ζγινε θ κατάταξθ των παραπάνω 
οργανιςμϊν ςτισ ευρφτερεσ ταξινομικζσ βακμίδεσ του είδουσ; Σε ποια άλλθ περίπτωςθ 
χρθςιμοποιείται αυτό το κριτιριο; 

Μονάδες 4 
 
Β3. Να δϊςετε τουσ οριςμοφσ των παρακάτω εννοιϊν: 
1. Οικολογία 
2. Αλλεργία  
[Οι υποψιφιοι των Εςπερινών Λυκείων ςε αυτό το ερϊτθμα κα δϊςουν τον οριςμό του 
Βιομηχανικού Μελανισμού και όχι τθσ Αλλεργίασ] 

Μονάδες 4 
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ΘΕΜΑ Γ 
 
Σε ζνα νοςοκομείο ζγινε ειςαγωγι ενόσ άνδρα και μιασ γυναίκασ. Οι εξετάςεισ ζδειξαν ότι 
το ζνα άτομο ζπαςχε από ελονοςία και το άλλο είχε μολυνκεί από τον ιό τθσ γρίπθσ τφπου 
Η1Ν1. 
 
  

 
 
 
Γ1. Από ποια αςκζνεια πάςχει ο άνδρασ και από ποια θ γυναίκα; Να αιτιολογιςετε τθν 
απάντθςι ςασ, λαμβάνοντασ υπόψθ ςασ όλα τα διαγράμματα. 

Μονάδες 6 
 
Γ2. Το άτομο που ζπαςχε από ελονοςία είχε ξεκινιςει, χωρίσ τθν ζγκριςθ γιατροφ, τθ λιψθ 
πενικιλλίνθσ. Πιςτεφετε ότι ιταν αποτελεςματικό το ςυγκεκριμζνο αντιβιοτικό για τον 
αςκενι; 

Μονάδες 4 
Γ3. Στο ςχιμα 1 ςασ δίνεται, διαγραμματικά, ζνασ τφποσ ανοςίασ που εκδθλϊκθκε και 
ςτουσ δφο αςκενείσ. 
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΢χήμα 1 
 
Να ονομάςετε τον τφπο ανοςίασ που αναπαρίςταται παραπάνω κακϊσ και τα κφτταρα Χ, 
Υ, Ζ. 

Μονάδες 4 
 

Γ4. Στο παρακάτω ςχιμα, ςτθν πρϊτθ ςειρά απεικονίηεται θ δομι του ιοφ τθσ γρίπθσ που 
προςζβαλε τον ζναν από τουσ δφο αςκενείσ, κακϊσ και άλλοι δφο ιοί. Στθ δεφτερθ ςειρά 
απεικονίηεται θ δομι των κυττάρων που προςβάλλονται από τουσ ιοφσ αυτοφσ. 
 

 
 

΢χήμα 2 
 
α. Να ονομάςετε τον ιό 1 και τα κφτταρα 2 και 3, αιτιολογϊντασ τθν απάντθςι ςασ. 
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Μονάδες 6 

β. Ποφ οφείλεται θ εξειδίκευςθ που παρουςιάηουν οι ιοί όςον αφορά τον κυτταρικό τφπο 
που προςβάλλουν; 

Μονάδες 2 
γ. Ποιουσ άλλουσ μικροοργανιςμοφσ γνωρίηετε που προςβάλλουν τα κφτταρα 3; 

Μονάδες 2 
 
 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Σε ζνα οικοςφςτθμα υπάρχουν οι οργανιςμοί Α, Β, Γ και Δ. Ο οργανιςμόσ Δ είναι ο μόνοσ 
από τουσ οργανιςμοφσ του οικοςυςτιματοσ που ζχει τθν ικανότθτα να παράγει οξυγόνο. Ο 
οργανιςμόσ Β ζχει δεςμευμζνο ςτουσ ιςτοφσ του το λιγότερο ποςό ενζργειασ και ο 
οργανιςμόσ Γ είναι ςαρκοφάγο ηϊο, θ ςυνολικι βιομάηα του οποίου είναι 500kg. 
 
Δ1. Να ςχεδιάςετε τθν τροφικι πυραμίδα βιομάηασ, αφοφ κατατάξετε τουσ οργανιςμοφσ 
ςε τροφικά επίπεδα. 

Μονάδες 7 
 
Στο ςυγκεκριμζνο οικοςφςτθμα ψεκάηουν επί χρόνια με  μθ βιοδιαςπϊμενο 
παραςιτοκτόνο για να καταπολεμιςουν τα ηιηάνια που κατζςτρεφαν τισ καλλιζργειζσ τουσ. 
Δ2. Από μετριςεισ που ζγιναν ςτουσ οργανιςμοφσ του οικοςυςτιματοσ βρζκθκε ποςότθτα 
μθ βιοδιαςπϊμενθσ ουςίασ 2mg ςε κάκε κιλό του οργανιςμοφ Α. Να υπολογίςετε τθ 
ςυγκζντρωςθ DDT ςε όλουσ τουσ οργανιςμοφσ του οικοςυςτιματοσ. 

Μονάδες 6 
Δ3. Οι γεωπόνοι τθσ περιοχισ παρατιρθςαν ότι, πριν από μερικζσ δεκαετίεσ, αρκοφςε 
μικρι ποςότθτα του ςυγκεκριμζνου παραςιτοκτόνου για να εξοντϊςει μεγάλο αρικμό των 
ηιηανίων, ενϊ ςιμερα θ δραςτικότθτα του παραςιτοκτόνου ζχει μειωκεί πολφ. Να 
εξθγιςετε, ςφμφωνα με τθ κεωρία τθσ φυςικισ επιλογισ του Δαρβίνου, με ποιο τρόπο τα 
περιςςότερα ηιηάνια απζκτθςαν ανκεκτικότθτα ςτο ςυγκεκριμζνο εντομοκτόνο. 

Μονάδες 6 
Δ4. Στον παρακείμενο ποταμό αδειάηουν τα αςτικά λφματα από τθν κοντινι πόλθ. 
Στο παρακάτω διάγραμμα παρουςιάηονται οι μεταβολζσ ςτον αρικμό των αποικοδομθτϊν 
και των πακογόνων μικροοργανιςμϊν.  
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Να ερμθνεφςετε τισ μεταβολζσ  αυτζσ, αναφερόμενοι ςτισ περιβαλλοντικζσ ςυνζπειεσ που 
ζχει θ απόρριψθ αςτικϊν λυμάτων ςτα υδάτινα οικοςυςτιματα. 

 
 Μονάδες 6 

 
 
 
 


